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Efortul central al vieţii politice maghiare se va concentra, în prima jumătate a 
anului 191 O, înspre mobilizarea resurselor umane şi materiale pentru dobândirea unor 
rezultate cât mai favorabile la alegerile parlamentare ce urmau să se desfăşura în cursul 
verii. La 17 ianuarie, conducerea Ungariei este preluată de un nou guvern condus de 
ministrul-preşedinte Khuen-Hedervăry Kăroly. Gruparea guvernamentală ia decizia 
constituirii unei formaţiuni politice, Partidul Naţional al Muncii (19 februarie 191 O), 
condus de contele Istvan Tisza 1, care urma să fie angrenată în confruntarea electorală 
planificată pentru luna iunie . Apropiatul scrutin parlamentar putea fi o oportunitate 
favorabilă obţinerii unei bune reprezentări a naţionalităţilor în forul legislativ ungar. 
Experienţa şi succesele crescânde, înregistrate la alegerile din 1905 şi 1906, justificau 
speranţa conducerii Partidului Naţional Român în dobândirea unui număr mare de 
mandate pentru ciclul parlamentar 191 O - 1914. 

Momentul de evaluare a activităţii politice din 1905-191 O şi totodată de 
precizare a atitudinii faţă de alegeri şi de stabilire a primelor măsuri organizatorice 
legate de apropiata confruntare electorală a fost dat de Conferinţa electorală a P.N.R., 
ţinută la Sibiu în 5 aprilie 191 O. La întrunire a luat parte primarul Sibiului Dorr, în 
calitate de reprezentant al autorităţii publice, conducerea centrală a partidului, foştii 

deputaţi naţionali din parlament, în total fiind prezenţi 266 de delegaţi proveniţi din 18 
comitate. Comitatul Arad s-a bucurat de prezenţa unei delegaţii consistente alcătuită din 
18 fruntaşi: Vasile Goldiş, Ştefan Cicio-Pop, Sever Bacu, Romul Veliciu, Iustin 
Marşieu, Cornel Iancu, S. Ispravnic, T. Văţianu (Arad), A. Iancu (Zărand), D. Popovici 
(Cermei), N. Tămăşdan (Pecica), A. Secuia (Şiria), T. Burdan (Boroşineu), E. Moniţa 
(Şiria), C. Ardelean (Chişineu), Şt. Hotăran jr. (Şimand), Cornel Iancu (Csaba), Uroş 
Pătean (Nădlac), N. Lăzărescu (Şiria)2 

Discursurile ţinute de Gheorghe Pop de Băseşti, Vasile Lucaciu şi Iuliu Maniu 
pe marginea realităţilor vieţii politice ungare şi a situaţiei partidului naţional au fost 
însoţite de aprobarea de către plenul conferinţei a unei moţiuni prin care: se declara 
menţinerea programului politic de la 1881; era susţinută activitatea parlamentară 
decretată la conferinţa din 1 O ianuarie 1905 şi se solicita alegătorilor români să voteze 
candidaţii desemnaţi de comitetul electoral central, iar pentru cercurile electorale, unde 
candidaţii naţionali lipseau, era recomandată susţinerea acelor candidaţi care aderau la 
ideea sufragiului universal; erau condamnaţi „fii rătăciţi ai neamului românesc, care 
se fac uneltele politice ale adversarilor"; a fost promovată solidaritatea cu partidele 
naţionalităţilor favorabile democratizării regimului politic ungar; se condamna legislaţia 
şcolară şi bisericească defavorabilă românilor, cerându-se revizuirea acesteia; s-a 
constituit un comitet electoral executiv alcătuit din 30 de persoane, menit să coordoneze 
campania electorală; conferinţa protestează faţă de „ordonanţele nelegale şi 

1 Lucian Boia, Contribuţii privind mişcarea naţională a românilor din Transilvania în anii 1910-1914, în 
Studii, m. 4, 1972, p. 783. 
2 Tribuna, m. 66, 24 martie/6 aprilie 1910, p. 1-2; m. 67, 25 ma11ie 2 aprilie1910, p. 2. 
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anticonstituţionale" care împiedicau libera funcţionare a partidului naţional; a fost 
considerată pozitivă activitatea parlamentară a deputaţilor români de până atunci3

. 

După dezbateri, comitetul electoral de 30 de membri a stabilit, în 6 aprilie, lista 
provizorie a persoanelor propuse să candideze la alegerile parlamentare, fiind propuşi 
spre validare 37 de candidaţi pentru 11 comitate. În comitatul Arad au fost nominalizaţi 
candidaţi în 5 cercuri electorale: Iosăşel - Gheorghe Popa, Boroşineu - Sever Bocu, 
înlocuit mai apoi cu Vasile Lucaciu, Şiria - Ştefan C. Pop, Radna - Vasile Goldiş, 
Chişineu - Octavian Goga4

• Încheierea conferinţei este urmată de angrenarea politică a 
populaţiei româneşti la nivel comitatens, prin convocarea cercurilor electorale care 
urmau să aprobe deciziile luate la Sibiu şi să stabilească candidaturile definitive5

• Faţă 
de propunerile iniţiale se ajunge, în final, la nominalizarea a 33 de români cu program 
naţional pentru un număr de 41 de cercuri, unii dintre candidaţi având nominalizări în 
două sau trei cercuri6

. 

În zona Aradului, se remarcă iniţiativa clubului român comitatens preocupat de 
promovarea candidaţilor Partidului Naţional Român. Liderii locali creează nuclee 
organizatorice pentru fiecare cerc cu scopul mobilizării electoratului, reuşindu-se 

organizarea unei infrastructuri electorale ce mergea până la nivelul comunal. Au loc 
numeroase adunări populare în cuprinsul comitatului, unde candidaţii prezintă 

programul politic şi îi responsabilizează pe alegătorii în privinţa votului de care 
dispuneau şi care trebuia pus în slujba cauzei naţionale. Un stimul favorabil reuşitei în 
alegeri l-a oferit ziarul „Tribuna" care, prin articolele sale, informează cititorii despre 
campania, adunările şi discursurile candidaţilor, dar şi despre evenimentele din tabăra 
contracandidatilor. 

Rezult~tele alegerilor parlamentare din 19107 au fost, în ciuda eforturilor 
organizatorice, un insucces pentru Partidul Naţional Român, din cei 33 de candidaţi 
reuşind să ajungă deputaţi doar 5 români: Vasile Damian, Teodor Mihali, Ştefan Cicio
Pop, Alexandru Vaida-Voevod şi N. Şerban, primii trei obţinând mandatele de deputaţi 
în condiţiile lipsei contracandidaţilor8 . 

În comitatul Arad, dezastrul nu a fost unul total, datorită succesului din cercul 
Şiriei. Aici Ştefan Cicio Pop l-a avut, iniţial, ca şi contracandidat pe kossuthistul Nagy 
Mihăly, dar, prin retragerea acestuia din urmă candidatul naţional este proclamat 
victorios fără să se mai ajungă la actul votării9 . La Boroşineu, au fost trei candidaţi: 
Vasile Lucaciu, Solymossy Lajos (Partidul Naţional al Muncii) şi Poszernt F. 
Reprezentantul grupării politice guvernamentale şi-a adjudecat mandatul, în timp ce 
Lucaciu obţinea poziţia secundă. În cercul electoral Iosăşel, Gheorghe Popa a pierdut în 
faţa guvernamentalului Almany Oliver, iar, la Radna, Vasile Goldiş a fost învins de 
candidatul guvernamental Tagany Sandor. Speranţe, într-o eventuală izbândă, s-au legat 
de cercul electoral Chişineu. Aici au fost trei candidaţi: Octavian Goga, Wenckheim 
Frigyes (Partidul Naţional al Muncii), Lazăr Zorand (justhist). Alegerea din 1 mme se 

3 Ibidem, nr. 66, 27 martie/9 aprilie 1910, p. 3. 
4 Ibidem, nr. 67, 25 martie/7 aprilie 191 O, p. 2. 
5 Stelian Mândruţ, Mişcarea naţională şi activitatea parlamentară a deputaţilor Partidului Naţional Român 
din Transilvania între anii 1905-1910, în Fundaţia Culturală "Cele trei Crişuri", Oradea, 1995, p. 150. 
6 Valentin Orga, Aurel Vlad - Istorie şi destin, Cluj-Napoca, p. 208. 
7 Partidul Naţional al Muncii 258 mandate, kossuthiştii 55, partidul lui Gyula Justh 41, al lui Andrâssy 
21, Independent 11, Partidul Poporului 15, românii 5, slovacii 3, Partidul Democrat 2, Partidul Micilor 
Agrarieni 2, Partidul Democrat Creştin. 
8 Lucian Boia, op. cit., p. 786. 
9 Tribuna, nr. I 07, 31 mai 1910, p. 2. 
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finalizează cu declararea balotajului între Goga şi Wenckheim. La al doilea tur de 
scrutin deşi Goga, beneficia de spijinul grupării justhiste, victoria a fost obţinută de 

l · 10 guvernamenta 1 

Scorul electoral neaşteptat de mic, înregistrat de P.N.R. la aceste ultime alegeri, 
a dezamăgit clasa politică românească din Ungaria. Decizia intrării în activitatea 
parlamentară, luată în 1905 părea a fi o opţiune viabilă, dată fiind creşterea constantă a 
reprezentării partidului naţional în forumul legislativ ungar. Dacă acea campanie 
electorală din 1905 deschidea accesul în parlament pentru 8 deputaţi naţionali, alegerile 
anticipate din 1906 nu au făcut decât să mărească numărul acestora la 14. Pentru ciclul 
parlamentar 1910-1914 se anticipa obţinerea a circa 30 de mandate, însă realitatea 
rezultatelor evidenţia un eşec aproape total. Neatingerea obiectivelor electorale a atras 
semne de întrebare asupra factorilor care au cauzat această înfrângere. 

O privire retrospectivă asupra condiţiilor desfăşurării campaniei electorale şi a 
alegerilor în comitatul Arad poate fi utilă pentru surprinderea câtorva explicaţii ale 
rateului din 191 O. După definitivarea listei candidaţilor, se demarează acţiunea de 
sensibilizare şi responsabilizare politică a alegătorilor români prin intermediul 
adunărilor publice. Cei 5 candidaţi naţionali încearcă să organizeze un număr cât mai 
mare de întruniri electorale în comunele aflate în perimetrul propriului cerc electoral. 
Fiind un mijloc practic de influenţare a alegătorilor, iniţiatorii au acordat o atenţie 
deosebită pregătirii şi desfăşurării adunărilor, astfel că se poate distinge o tipologie în 
derularea lor. Candidatul, însoţit de lideri ai partidului, pleca din Arad cu trenul, 
călătorind până în staţia cea mai apropiată de locul desfăşurării mitingului electoral. În 
gara de destinaţie el era aşteptat de un grup de susţinători compus din tineri, constituiţi 
adeseori în formaţii corale, ţărani, învăţători, preoţi şi primarul localităţii, în anumite 
cazuri. După întâmpinarea cu flori, cântece ale coriştilor şi după scurte alocuţiuni ale 
candidatului şi a unuia dintre fruntaşii locali, se punea în mişcare un cortegiu de trăsuri 
care parcurgeau în aclamaţiile localnicilor mai multe localităţi rurale până să ajungă la 
locul întrunirii electorale11

. 

Grupurile de ţărani care se deplasau spre adunare puteau fi auzite intonând 
cântece patriotice, ori adaptări ale acestora la contextul electoral. În cercul Chişineului 
s-a remarcat următoarea „Horă ": 

„Haideţi fraţi într-o unire, 
De-o natură şi de-o fire, 
Haideţi toţi cu simţ curat, 
Să ne-alegem ablegat. 

Ablegat cu cunoştinţe, 
De-ale noastre suferinţe, 
Şi din viţă românească, 
Domnul Goga să trăiască" 12 

În timp ce la Radna întâlnim o altă adaptare: 
„Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inima română, 
Să strigăm cu bucurie 
Vivat Goldiş Văsălie. 

10 Ibidem, nr. 166, 6/19 august 1910, p. 1-3. 
11 Ibidem, nr. 70, 12 aprilie 1910, p. 4; nr. 88, 6 mai 1910, p. 1-4; nr. 105, 27 mai 1910, p. 1-5. 
12 Ibidem, nr. 86, 1mai1910, p. 6. 
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Iarba rea din holde piară 
Piară-Tagany din ţară 
Între noi să nu mai fie 
Numai Goldiş Văsălie !"13 

Nu au fost lăsaţi deoparte nici cei care gravitau în jurul contracandidaţilor şi 
cărora li s-au compus astfel versuri: 

„Cine nu ţine cu noi, 
Crească-i coame ca la boi, 
Dumnezeu să nu-l ferească 
I b d - . - ,„ 14 ar a ver e-n prag sa-1 creasca . 

De multe ori candidatul se oprea pentru a participa, în una din bisericile aflate pe 
traseul convoiului, la oficierea liturghiei. Dacă ţinem seama de faptul că mediul rural 
era, prin excelenţă, unul tradiţionalist, în care sentimentul religios şi instituţia bisericii 
erau prezente la nivelul tuturor manifestărilor vieţii sociale, se poate aprecia că prezenţa 
candidatului la slujbele religioase devenea deosebit de utilă. Cel sosit să obţină sprijin 
electoral îşi revendica apartenenţă la identitatea etnică şi confesională ca a celor aflaţi 
în interiorul lăcaşului de cult. În plan mental, se cristalizau, astfel, premisele unei 
solidarităţi interumane dinspre comunitatea locală spre candidat, cu oportunităţi de 
afirmare şi în plan politic având în vedere perspectiva votului care urma să fie acordat. 
Atitudinea aspirantului la funcţia de deputat aflat în biserică este una activă, el recită 
„ Tatăl nostru" sau „ Credeul", iar, după încheierea procesiunii, prezenta auditorului o 
cuvântare cu mesaj politic 15 

. Într-un final, alaiul cu trăsuri ajungea la locul programat 
desfăşurării reuniunii electorale. Adunarea se ţinea într-o comună cu populaţie mai 
numeroasă, de regulă în curtea bisericii, unde participanţii erau relativ protejaţi de 
eventuale provocări venite din partea partizanilor contracandidatului. Cei prezenţi, între 
2000 şi 5000 de persoane, proveneau din localitate şi din satele învecinate şi erau în 
majoritate ţărani români, dar nu lipseau în zonele cu populaţie multietnică nici ţăranii de 
naţionalitate germană, sârbă, slovacă ori maghiară. De mobilizarea acestor mase umane 
era responsabilă intelectualitatea rurală, preoţii şi învăţătorii, ei fiind liderii de opinie 
cunoscători direcţi ai realităţilor şi comunităţilor locale, şi în măsură să determine 
influenţarea opţiunii alegătorilor în favoarea unui anumit candidat. Amploarea acestor 
mitinguri putea fi indicată de consistenţa corpului preoţilor şi învăţătorilor prezenţi la 
adunare, astfel, spre exemplu, la Bârzava mulţimea celor 2000 de ţărani, veniţi să-l 

întâlnească pe Goldiş, era condusă de 10 preoţi şi 8 învăţători 16
, în vreme ce la 

Socodor, pentru susţinerea lui Goga, sosiseră 5000 de alegători sub îndrumarea a 15 
preoţi şi 17 învăţători 17

. Altă categorie de participanţi o reprezentau cei prezenţi la 
prezidiu. Pe lângă candidat se mai aflau lideri politici comitatensi, uneori candidaţii 
altor cercuri electorale care îşi susţineau colegul de partid, ierarhi bisericeşti cum ar fi 
protopopul sau episcopul, funcţionari, medici şi avocaţi proveniţi de pe raza cercului 
electoral. Ei sunt cei care conduc adunarea populară şi au sarcina captării auditoriului 
prin luări de cuvânt. Discursul candidatului şi a celorlalţi vorbitori cuprindea explicarea 
programului partidului, o atenţie deosebită se acorda promovării dezideratului votului 
universal, se punctau realizările parlamentare ale deputaţilor naţionali, realităţile vieţii 

13 Ibidem, nr. 88, 6 mai 19 l O, p. 7. 
14 Ibidem 
15 Ibidem, nr. 79, 22 aprilie 19 l O, p. 4. 
16 Ibidem, nr. 65, 5 aprilie 1910, p. 7. 
17 Ibidem, nr. 70, 12 aprilie 1910, p. 4. 
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politice erau înfăţişate din perspectiva poziţiei pe care partidul şi etnia ar trebui să le 
ocupe în statul ungar, erau denunţate abuzurile şi carenţele regimului constituţional 
existent. Scopul final al acestor alocuţiuni era stimularea, în rândul ascultătorilor, a unui 
tip de sensibilitate naţională care să determine acordarea spijinului electoral. Uneori, 
spre încheiere, alegătorii adoptau o moţiune de încredere şi de susţinere a candidatului, 
după care manifestaţia lua sfărşit. 

Demne de menţionat sunt eforturile deosebite depuse de unii candidaţi în această 
campanie de alegeri parlamentare, ei dând dovadă, cu acest prilej, de seriozitate, 
perseverenţă şi profesionalism. Ca practică electorală nouă s-a remarcat la Vasile Goldiş 
„metoda agitaţiei individuale", realizată prin contactul personal cu potenţialul votant, 
ca urmare a vizitelor întreprinse la locuinţa fiecărui alegător 18

. Demersurile persuasive 
au vizat şi populaţia de etnie maghiară sau germană al cărei sprijin Goldiş caută să-l 
obţină prin intermediul pliantelor electorale redactate în limba maghiară şi germană. 
Octavian Goga lansează şi el astfel de manifeste electorale, deoarece, pentru a ieşi 

victorios în faţa contelui Wenckheim, avea nevoie de voturile maghiarilor care la 1 iunie 
optaseră pentru candidatul Lazăr Zorand. Manifestul electoral, lansat înainte de 16 iunie 
alegătorilor cercului Chişineu în limba maghiară, era unul al concilierii româno
maghiare şi al solidarităţii în faţa taberei guvernamentale: „ ... Să aruncăm de-o parte 
orice prejudecăţi, orice neînţelegere de ordin naţional ori religios, să înţelegem odată 
că românul nu este duşmanul maghiarului în ţara aceasta, nici maghiarul duşmanul 
românului, că gem cu toţii sub aceleaşi poveri şi grumazii noştri, ai tuturora s-au 
înăsprit de acelaşi jug. Să deschidem ochii şi vom vedea, că noi nu putem să fim 
duşmani uni altora, ci fraţi şi tovarăşi de luptă, vom vedea că duşmanul nostru e acea 
tabără neagră a lui Tisza şi a vracilor săi, care nu vede la noi decât o turmă bună să 
aducă jertfă de bani şi de sânge pentru patrie, dar pe care voiesc să o despoaie de 

d ·1 . „19 toate reptun e omeneştz . 
Fiind o competiţie în finalul căreia se decidea un câştigător, campania electorală 

înregistrează uneori fricţiuni survenite între grupurile de aderenţi ale unuia sau altuia 
dintre candidaţi. Au fost consemnate cazuri când desfăşurarea mitingurilor nu a putut fi 
controlată integral de către organizatori. Spre exemplu, la adunarea populară de la 
Bârzava, discursul lui Vasile Goldiş este perturbat de apariţia unor trăsuri cu agitatori ai 
lui Tagany. Zgomotul şi lozincile proguvernamentale ale acestora sunt pe punctul de a 
provoca o confruntare fizică, însă violenţele sunt evitate în ultimul moment de 
intervenţiile pacifiste ale lui Goldiş şi datorită interpunerii rapide a jandarmilor între 
cele două tabere20

. La Radna, Taganyi Sandor este cel nevoit să înfrunte de această dată 
ostilitatea alegătorilor, deoarece mulţimea convocată cu prilejul concursului 
funcţionarilor administraţiei locale s-a manifestat prin lozinci şi aclamaţii în favoarea lui 
Vasile Goldiş 21

. Momente de confruntare au fost înregistrate pe peronul gării din 
Miniş, unde trenul încărcat cu partizani ai partidului muncii este întâmpinat cu huiduieli 
de către minişeni, scurta altercaţie soldându-se cu distrugerea steagurilor susţinătorilor 

I. 22 guvernamenta 1 • 

Campania electorală în cercurile Şiria, Boroşineu, Chişineu, Iosăşel, Radna s-a 
dovedit a fi destul de bine organizată de către candidaţii naţionali, iar numărul aproape 

18 Ibidem, nr. 79, 22 aprilie 1910, p. 4; nr. 100, 8 mai/21 mai 1910, p. 1. 
19 Ibidem, nr. 269, 9122 decembrie 191 I, p.1-2. 
20 Ibidem, nr. 65, 5 aprilie 1910, p. 7. 
21 Ibidem 
22 Ibidem, nr. 67, 7 aprilie 1910, p. 3. 
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compact sau cu majoritate decisivă a alegătorilor de etnie română din aceste zone a 
reprezentat nişte repere în măsură să pronosticheze o victorie, pe alocuri chiar facilă, a 
P.N.R în comitatul Arad. Aşteptările optimiste nu au fost însă confirmate de realitatea 
rezultatelor. În cercul Şiria, Ştefan Cicio-Pop, care a rămas în cursă fără contracandidat 
a obţinut, potrivit legii electorale, victoria şi voturile unanime ale celor aproximativ 
2500 de electori. 

Boroşineul, cerc electoral alcătuit din 38 de comune, avea 2153 de alegători, 
dintre care 1696 români, 457 unguri, majoritatea românească fiind de 1239 voturi. 
Victoria este repurtată de Solymossy Lajos cu 987 voturi, Vasile Lucaciu obţine 849 
voturi, iar Poszernt F. 44 voturi. 

Dispunând de 21 de comune, cercul Chişineu cuprindea 2762 de alegători, 1450 
fiind români şi 1312 unguri, primii având o majoritate relativ mică de 138 voturi. În 
alegerile din 1 iunie s-au înregistrat următoarele voturi: Octavian Goga 875, 
Wenckheim Frigyes 1007 23

, Lâzăr Zorănd 339 24
. La balotajul de la 16 iunie, 

W enckheim obţine 1246 de voturi, din care 197 au fost acordate de alegătorii români, 
iar Goga 1034 de voturi, 33 dintre acestea fiind date de alegătorii maghiari. 

Unul dintre cele mai mari cercuri electorale era Iosăşelul, format din 64 de 
comune. Electoratul consta din 4065 de persoane, diferenţiat după etnie în 3843 români 
şi 222 unguri. Câştigătorul cercului este proclamat Almany Oliver cu 1587 de voturi, 
majoritatea lor de 1390 fiind acordată de electoratul românesc, în timp ce candidatul 
naţionalist G. Popa a primit 1394 de voturi. 

Ultima circumscripţie electorală din comitatul Arad, cu candidat naţional 

nominalizat a ·fost Radna. Cele 39 de comune, care alcătuiesc cercul, au 2474 de 
alegători, românii reprezentând 1978 de persoane, maghiarii 496, majoritatea 
românească cifrându-se la 1482 de persoane. La sfărşitul procesului de votare, pe locul 
întâi a ieşit Tagăny Săndor cu 1338 de voturi, reuşind şi el să adjudece 935 de voturi din 
partea populaţiei româneşti, în timp ce contracandidatul său Vasile Goldiş a acumulat 
848 de voturi 25

. 

Statistica rezultatelor mai sus prezentată atestă reuşita candidaţilor 

guvernamentali care au dat dovadă de eficienţă implacabilă în circumscripţii 

preponderent româneşti. Arsenalul măsurilor persuasive, aflat la îndemâna acestor 
candidaţi, a făcut posibilă obţinerea la urne a unei consistente susţineri venite din partea 
comunităţii locale. Cadrul electoral legal sau mai puţin oficial, la care au fost supuşi 
alegătorii români, a fost de natură să estompeze sentimentul solidarităţii naţionale, 

determinându-i, în final, pe aceşti electori să voteze în detrimentul propriilor interese 
politico-naţionale. 

Implicarea aparatului administrativ în desfăşurarea campaniei electorale şi a 
alegerilor propriu-zise s-a realizat dincolo de limitele legale, funcţionarii având sarcina 
de a sprijinii, prin mijloacele aflate la îndemână candidaţii guvernamentali. Deşi riscau 
să-şi atragă stigmatul trădătorilor de neam, funcţionarii locali de origine română 
acceptau adesea să acţioneze ca agenţi electorali ai partidului muncii. Este cazul 
Cicirului, unde primarul comunal Gurban refuză întâlnirea cu Vasile Goldiş şi 

recomandă sătenilor să se alăture lui Tagănyi Săndor, căci „stăpânii românilor sunt 
unguri şi aşa româ11ului nu-i este permis să voteze cu candidatul român" 26

. În 

23 Ibidem, nr. 166, 6119 august 1910, p. l. 
24 Ibidem, nr. 269, 9/22 decembrie 1910, p. 2. 
25 Ibidem, nr. 166, 6 /19 august 1910, p. 2-3. 
26 Ibidem, nr. 79, 22 aprilie 1910, p. 4. 
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contrast cu activitatea acestuia, primarul din Vineşti, Nicodim Bârlea, acceptă riscul 
unor măsuri represive din partea autorităţilor comitatense şi îşi arată deschis 
solidaritatea faţă de candidatul naţionalist al Radnei 27

. O categorie socio-profesională 
cu audienţă şi influenţă mare asupra membrilor comunităţii săteşti erau învăţătorii şi 

preoţii, de gradul lor de implicare în alegeri depinzând, în bună parte, înclinarea balanţei 
rezultatelor. Imixtiunile autorităţilor publice, care ameninţau cu pierderea ajutoarelor 
financiare conferite în baza legilor şcolare din 1907 şi a noii legi de congruă din 1908, 
făceau ca atitudinea lor să nu fie unitară. O parte a corpului de învăţători şi preoţi 

reprezenta, totuşi, o prezenţă constantă şi consistentă la adunările populare organizate 
de partidul naţional în comitatul Arad, rolul lor de conducători ai maselor, asumat cu 
acest prilej, indica adeziunea acestora la programul naţional 28

. Pe de altă parte„ exista 
o situaţie de derută şi confuzie în rândul clerului, datorată dezertării în tabăra 
guvernamentală, a lui Vasile Mangra, fapt ce făcea ca numeroşi preoţi să-i urmeze 
exemplul, devenind partizani ai partidului muncii. În acest context se încadrează 
plângerea adresată de ţăranii comunei Bârsa, protopopului Georgia al Boroşineului, prin 
care enoriaşii acuzau lipsa de integritate etică a propriului preot Miron Grecu. Pe 
parcursul campaniei electorale, acesta s-a remarcat printr-o atitudine antinaţională, 

manifestările sale fiind împotriva candidatului Vasile Lucaciu 29
. 

Norma juridică în baza căreia se exercitau drepturile electorale a fost legea 
XXXIII din 187 4, însă limitele şi carenţele acesteia făceau ca libertatea şi corectitudinea 
alegerilor să fie un obiectiv greu de atins. Coloman Szell a avut o tentativă de stopare a 
ilegalităţilor prin legea XV din 1899 30

, lege axată pe combaterea corupţiei şi a 
abuzurilor electorale. Câştigarea alegerilor parlamentare constituia însă o miză mare, 
motiv pentru care deciziile oficialităţilor implicate în conducerea alegeriior aveau o 
doză mare de parţialitate, în timp ce prevederile legii mai sus menţionate au rămas la 
valoarea unui simplu decor. Spre exemplu, articolul 3, aliniatul 11 b, considera anulată 
alegerea de deputat în acel cerc electoral în care jandarmeria şi unităţile militare erau 
folosite pentru intimidarea şi escortarea alegătorilor la urne, ori pentru împiedicarea 
accesului spre sediul de votare al electorilor contracandidatului 31

. De regulă, asistenţa 
unităţilor militarizate presupunea sarcina asigurării protecţiei participanţilor la adunările 
electorale, protejarea perimetrului zonei unde se desfăşura votarea şi prevenirea 
eventualelor agresiuni sau altercaţii brutale ce puteau survenii între alegători. 

În realitate; alături de coruperea cu bani, folosirea forţelor de ordine ca 
instrument de manipulare a alegătorului reprezenta principala cale de influenţare a 
rezultatelor. Jandarmii au fost aceia care, în preajma alegerilor, au instituit o adevărată 
stare de asediu la nivelul comitatului Arad, scopul fiind împiedicarea libertăţii de 
circulaţie a agenţilor electorali ai opoziţiei. Prin această măsură accesul şi comunicarea 
intelectualilor şi a oamenilor de influenţă cu masele de electori era întreruptă, făcând 
imposibilă coordonarea grupurilor de alegători în ziua de 1 iunie. Casele preoţilor şi 
învăţătorilor au fost asediate, severitatea forţelor de ordine mergând până la a nu 
permite preoţilor să se deplaseze la paturile unor muribunzi. Au fost consemnate, în 
circumscripţia Chişineu, cazurile lui Ioan Otavă, Ioan Igna, Ioan Dehel care au fost 
arestaţi în Socodor şi ţinuţi în arest începând cu preziua alegerii, eliberarea lor 

27 Ibidem, nr. 82, 26 aprilie 1910, p. 5. 
28 Românul, nr. 225, 13/26 octombrie 1913, p. 1-2. 
29 Tribuna, nr. 110, 23 mai/5 iunie 1910, p. 3. 
30 Românul, nr. 95, 1/14 mai 1911, p. 3. 
31 Ibidem 
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producându-se numai după plecarea socodoranilor la Chişineu. Lui Ioan Maior şi Iustin 
Capra nu li s-a permis accesul în Mişca, după care au fost escortaţi de jandarmi. Cu 
aceeaşi situaţie s-auconfruntat Ioan Suciu şi Romul Veliciu la Şepreuş, Iustin Marşieu şi 
Teodor Lecuţa la Gyula-Vărşand, iar exemplele pot continua 32

. Practica obstrucţionării 
a continuat să fie aplicată în circumscripţia Chişineu şi în cursa electorală declanşată în 
vederea turului doi de scrutin. Candidatul de deputat Octavian Goga nu primeşte 
acceptul autorităţilor pentru a organiza adunări populare în satele ungureşti 33

, fiindu-i 
împiedicate chiar deplasările în mijlocul alegătorilor. La 9 iunie, ajuns cu trăsura în 
comuna Zărand, Goga este somat sub ameninţarea armelor să părăsească localitatea, iar 
în preziua balotajului este atenţionat că va fi arestat în cazul în care s-ar plimba pe 
străzile Chişineului 34

. 

Comportamentul jandarmilor includea alături de intimidare şi recurgerea la 
gesturi de brutalitate. Violenţa a fost folosită la 1 iunie împotriva lui Gheorghe Incicaş. 
Acesta, sosit la Chişineu în fruntea alegătorilor comunei Sintea (Sintea Mare), este 
bruscat de către jandarmi, apoi dus în clădirea primăriei unde este maltratat fizic 35

. La 
Zărand, viceprimarul Gheorghe Tămaş, un cunoscut agent electoral al lui Goga, este 
arestat împreună cu fiul său, ultimul fiind supus agresiunilor 36 

• Bătaia a fost utilizată 
de jandarmi şi în cercul Radna, de pildă împotriva ţăranilor din Miniş 37

, iar la Troaş, 
primarul Gheorghe Lericu, un sprijinitor deschis al lui Vasile Goldiş, este arestat 
primind şi el acelaşi tratament coercitiv 38

. 

Aceste excese poliţieneşti au beneficiat de acordul tacit al autorităţilor civile 
care refuză să condamne genul de fapte mai sus menţionate. În cazul lui Gheorghe 
Incicaş din Sintea, după eliberare, acesta depune o plângere împotriva jandarmilor prin 
intermediul avocatului Gheorghe Popovici. Ancheta, desfăşurată în baza acestei sesizări, 
stabileşte nevinovăţia jandarmilor, după care lui Gheorghe Incicaş i se deschide proces 
de către procuratură sub învinuirea de „ultragiu în exerciţiu funcţiunii" 39

, în finalul 
căreia este totuşi achitat. 

Pe lângă intimidarea şi brutalizarea electoratului, o soluţie complementară între 
metodele de obţinere a voturilor era cumpărarea lor cu ajutorul banilor. Candidaţii care 
dispuneau de resurse financiare considerabile recurgeau, în mod curent, la această 
practică, mai ales când se confruntau cu contracandidaţi la fel de bogaţi şi decişi să 

învingă sau cu contracandidaţi care beneficiau de popularitate în electorat. Cei 
însărcinaţi cu mituirea alegătorilor erau aşa-numiţii „corteşi". Ei proveneau din rândul 
apropiaţilor candidatului, aparţineau uneori partidului, pe listele căruia se afla aspirantul 
la deputăţie sau erau recrutaţi dintre funcţionarii locali. Corteşul, pentru o remunerare 
corespunzătoare, aducea, c..impăra şi fura chiar sub scut militar, alegătorii. La începutul 
campaniei, acesta mergea în cuprinsul cercului electoral oferind băuturi alcoolice prin 
cârciumi şi cafenele în speranţa obţinerii promisiunii de vot. De cele mai multe ori nu 
este suficient pentru adjudecarea voturilor, astfel că se trecea la cumpărarea lor 40

. 

Pentru anul 191 O în circumscripţiile cu candidaţi naţionali, sumele de cumpărare a 

32 Tribuna, nr. 223, 1 noiembrie 1910, p. 4. 
33 Ibidem, nr. 269, 9122 decembrie 1911, p. 2. 
34 Ibidem, nr. 112, 29 mai/ 11 iunie 191 O, p. 1; nr. 223, 1 noiembrie 191 O, p. 4. 
35 Românul, nr. 30, 8/21 februarie 1911, p. 3. 
36 Tribuna, nr. 223, 1 noiembrie 1910, p. 4. 
37 Ibidem, nr. 110, 23 rnai/5 iunie 191 O, p. 2. 
38 Ibidem, nr. 112, 29 mai/11 iunie 1910, p. 1. 
39 Românul, nr. 30, 8/21 februarie 1911, p. 1-3 
40 Ibidem, nr. 14, 19 ianuarie/I februarie 1911, p. 4. 
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voturilor au variat de la 1 O coroane până la 1 OOO de coroane. Existau mai multe criterii 
în funcţie de care se stabilea valoarea unui vot. Între 1 O şi 30 de coroane se oferea 
pentru votul contractat cu câteva zile înaintea scrutinului, însă în cercurile cu număr mic 
de alegători (sub 1000) preţul era mai mare, ridicându-se la circa 100 - 200 de coroane. 
Alegătorii mai şireţi îşi tranzacţionau dreptul liber electoral în ziua alegerii deoarece se 
ştia că urmau să fie mai bine plătiţi. În ultima oră, atunci când puţinii alegători ne ajunşi 
în faţa comisiei de votare puteau decide învingătorul, valoarea unui vot urca până la 
1 OOO de coroane. De asemenea, cuantumul preţului oferit intelectualilor, funcţionarilor 
şi comercianţilor era mai mare decât cel oferit electorilor de rând. Uneori se remunera şi 
neparticiparea la alegeri, „alegătorii pasivi" obţinând aproximativ jumătate din suma 
primită de cei care votaseră efectiv 41

. 

Fiecare cerc electoral din comitatul Arad s-a confruntat, la alegerile 
parlamentare din iunie 1910 cu fenomenul mai sus menţionat. În Boroşineu, voturile s
au plătit cu 50-100 de coroane, la Iosăşel, majoritatea au fost cumpărate cu 10 coroane 
şi un număr mai restrâns cu sume cuprinse între 20-30 de coroane 42

. La Radna, 
înfrângerea lui Vasile Goldiş s-a datorat în mare parte potenţialului financiar al 
candidatului guvernamental, posesor al unei averi estimate la 30 milioane de coroane. 
Taganyi Sandor a fost cel care aprecia, înaintea competiţiei electorale, faptul că sunt 
necesare cam 80.000 de coroane pentru asigurarea reuşitei într-un cerc electoral de felul 
Radnei 43

. În circumscripţie, la scrutinul din 1 iunie, voturile s-au cumpărat cu 30-50 de 
coroane, deşi pentru unele s-a plătit şi mai mult, între 100 şi 300 de coroane 44

. 

Cheltuieli mai mari au fost necesare în cercul Chişineului, unde abia în urma balotajului 
a fost cunoscut numele deputatului. Suma învestită de Wenckheim Frigyes a fost 
evaluată la aproximativ 300.000 de coroane 45

• A existat o încercare de dovedire a 
faptelor de corupţie în baza unei plângeri făcute de locuitorii comunei Satu Nou 
(Simonyfalva). Lazăr Zorand, în calitate de avocat, îl acuza în baza denunţului, printre 
alţii, pe contele Wenckheim Laszlo - tatăl lui Wenckheim Frigyes - şi pe subprefectul 
din Chişineu Csukay Gyula, ca fiind responsabili de cumpărarea a 300 de voturi cu 
prilejul balotajului de la Chişineu 46

. Procesul nu a reuşit însă să se repercuteze cumva 
asupra rezultatului final al alegerii. 

Alegerile din 191 O au fost marcate de victoria candidaţilor Partidului Naţional al 
Muncii în majoritatea circumscripţiilor comitatului Arad. Dincolo de triumful 
circumstanţial înregistrat de Ştefan Cicio-Pop în cercul Şiriei, celelalte rezultate ale 
Partidului Naţional Român în comitat au fost negative. Potenţialul sprijin al 
electoratului românesc nu a putut fi valorificat suficient de către candidaţii naţionali ca 
urmare a reacţiei autorităţilor comitatense care au apelat la o multitudine de metode 
abuzive menite să disloce solidaritatea alegătorilor români şi să-i folosească în 
avantajul taberei guvernamentale. 

41 Tribuna, nr. 166, 6/19 august 1910, p. 1-4. 
42 Ibidem, p. l. 
43 Ibidem, nr. l 00, 8/21 mai 191 O, p. 2 
44 Ibidem, nr. 166, 6/19 august 191 O, p. 3 
45 Ibidem, p. 1. 
46 Ibidem, nr. 141, 20 iulie 1910, p. 3. 
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THE PARLAMENTARY ELECTIONS FROM 1910 IN THE COUNTY 
OF ARAD BETWEEN LEGALITY AND REALITY 

Abstract 

The author presents in this study the electoral campaign and the parlamentary 
elections from 1910 that took place in the area of Arad.The elections were marked by 
the victory of The National Party of Work's nominees in the majority of the 
constituencies from the county of Arad. Beyond the circumstancial triumph registered 
by Stefan Cicio-Pop in Siria, the other results of The Romanian National Party were 
negative in the county. The potential support of the Romanian voters could not be 
sufficiently capitalized by the national nominees because of the county voters' 
authorities that used a lot of abusive methods in order to dislocate the solidarity of the 
Romanian voters and to use them in the goverment group's advantage. 
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